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Η Τουρκία επενδύει στο ρήγμα μεταξύ Γαλλίας-Γερμανίας για Ανατολική Μεσόγειο

Β
ρε, για όνομα του θεού, πόση διαστρέβλωση να αντέξει ο 
άνθρωπος, πόση πλύση εγκεφάλου και να μη λυγίσει, πόση 
γονυκλισία και υποδούλωση να του πλασάρουν μέσα σε μετα-
ξωτές κορδέλες! Πήραν θάρρος «οι εθνικιστές», έγραφε ένας 

αρθρογράφος, από τις κυρώσεις που θέλει να επιβάλει η ΕΕ στη Λευ-
κορωσία και απαιτούν να επιβληθούν κυρώσεις και στην Τουρκία. Ενώ 
δεν δικαιούται η Κύπρος να έχει τέτοιες απαιτήσεις διότι είναι μικρή κι 
ασήμαντη! Οι εθνικιστές είναι που απαιτούν τις κυρώσεις, δηλαδή, όχι 
οι κυβερνήσεις Κύπρου και Ελλάδας, όχι η ανάγκη μας να πιαστούμε 
από κάπου να επιβιώσουμε. Και το Σάββατο είδαμε το αποκορύφωμα 
για το ίδιο θέμα. Από το πάλαι ποτέ πανίσχυρο στέλεχος του κυβερνώ-
ντος κόμματος, τον Χρήστο Πουργουρίδη, ο οποίος τα φόρτωσε προ-
σωπικά στον υπουργό Εξωτερικών, υπό τον υπερφίαλο τίτλο «Είναι 
επικίνδυνος ο άνθρωπος». Ο Χριστοδουλίδης, δηλαδή. Διότι, γράφει, 
«ο υπουργός Εξωτερικών της μικρής και αδύναμης Κύπρου έχει κάμει 
το θέμα της επιβολής αυστηρών κυρώσεων σε βάρος της Τουρκίας 
σκοπό της ζωής του».

Την καημένη την Τουρκία να την παρενοχλεί ο υπουργός της 
μικρής και αδύναμης Κύπρου! Το θέμα μας, βέβαια, δεν είναι ο σκοπός 
ζωής του κ. Χριστοδουλίδη, αλλά το ότι είναι εκτός πραγματικότητας οι 
άνθρωποι, και καθοδηγούν την κοινή γνώμη με φαντασιοπληξίες. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, γράφει, αποφάσισε να 
επιβάλει κυρώσεις «σε βάρος της Λευκορω-
σίας του δικτάτορα Λουκασένκο, ο οποίος 
κυβερνά τη χώρα του τα τελευταία 26 χρόνια. 
Η Κύπρος δεν έχει εγκρίνει μέχρι σήμερα τις 
κυρώσεις με αποτέλεσμα να καθυστερεί η 
επιβολή τους». Κι αυτό λέει οφείλεται στο 
σκοπό της ζωής του Νίκου Χριστοδουλίδη ο 
οποίος «γελοιοποιεί τη χώρα μας με την άρ-

νησή του να εγκρίνει τις κυρώσεις σε βάρος ενός παρανοϊκού 
δικτάτορα».

Πρώτα από όλα, τις κυρώσεις δεν τις επιβάλλουν οι υπουργοί 
Εξωτερικών, αλλά οι αρχηγοί των κρατών - μελών. Αλλά, ούτε και τέθη-
κε ποτέ ζήτημα έγκρισης των κυρώσεων κατά της Λευκορωσίας για να 
το καθυστερεί ο Χριστοδουλίδης. Επί του παρόντος γίνονται διαβου-
λεύσεις, έχουν ξεκινήσει εργασίες για κυρώσεις, αλλά δεν αποφασί-
στηκαν (επομένως δεν γίνεται να της έχει μπλοκάρει ο Χριστοδουλίδης) 
και τόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην τηλεδιάσκεψη που είχε 
πρόσφατα με τους ηγέτες από την εξοχική κατοικία του Τροόδους, όσο 
και ο υπουργός Εξωτερικών στη Σύνοδο των υπουργών στο Βερολίνο, 
επιχειρηματολόγησαν υποδεικνύοντας ότι είμαστε κι εμείς θύματα ενός 
παρανοϊκού δικτάτορα και χωρίς να απορρίψουν τις κυρώσεις κατά της 
Λευκορωσίας, η θέση τους είναι ότι δεν γίνεται να αποφασίζει η ΕΕ με 
δυο μέτρα και δυο σταθμά. Δηλαδή, να σπεύδει η ΕΕ για κυρώσεις κατά 
της Ρωσίας και της Λευκορωσίας, αλλά για την Τουρκία να μην αντιδρά 
με κυρώσεις, αλλά με φραστικές καταδίκες.

Εξάλλου, οι κυρώσεις κατά της Τουρκίας για τις παραβιάσεις στην 
κυπριακή ΑΟΖ, αποφασίστηκαν από καιρό, βρίσκονται σε διαδικασία 
επεξεργασίας και η εφαρμογή τους θα αποφασιστεί στο ανώτατο επίπε-
δο, στη Σύνοδο Κορυφής. Αποφασίστηκαν, μάλιστα, προτού καν βρεθεί 
και η Ελλάδα αντιμέτωπη με την επιθετική δράση της Τουρκίας (γεγονός 
που προκάλεσε το ενδιαφέρον όσων Ευρωπαίων δεν υπολόγιζαν τη 
«μικρή και αδύναμη» Κύπρο), οπότε οι ειλημμένες αποφάσεις είναι μόνο 
για την Κυπριακή Δημοκρατία. Στις 24 και 25 Σεπτεμβρίου κλήθηκε από 
τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ, ειδική Σύνοδος 
Κορυφής η οποία θα ασχοληθεί με το ζήτημα της Ανατολικής Μεσογεί-
ου. Δεν την συγκάλεσε ο Χριστοδουλίδης ή ο Αναστασιάδης. Πού είναι 
το παράδοξο, όμως, να αξιοποιεί η ηγεσία τη συγκυρία της Λευκορωσίας 
για να ενισχύσει τη θέση της; Εκτός κι αν αυτό είναι που τους ενοχλεί 
όσους πιστεύουν ότι είναι για το καλό μας να παραδοθούμε στις τουρ-
κικές ορέξεις αντί να προσπαθήσουμε να βρούμε σανίδα σωτηρίας.

Το πιο χυδαίο σε αυτές τις αντιδράσεις είναι ότι παριστάνουν τους 
δημοκράτες που υποστηρίζουν τις κυρώσεις κατά του αδίστακτου δικτά-
τορα Λουκασένκο, που «κυβερνά τη χώρα του τα τελευταία 26 χρόνια», 
αλλά δεν λένε λέξη για τον αδίστακτο δικτάτορα που κυβερνά την 
Τουρκία για 17 χρόνια. Μόλις πριν από δυο βδομάδες πέθανε στις φυ-
λακές του Ερντογάν, διεκδικώντας δίκαιη δίκη, μετά από 238 μέρες 
απεργία πείνας, η Τουρκάλα δικηγόρος Εμπρού Τιμτίκ (για να αναφέρω 
το πιο πρόσφατο από δεκάδες τέτοια παραδείγματα), αλλά δεν ασχο-
λούνται, ούτε αυτοί, ούτε οι Ευρωπαίοι. Άλλο, ο δικτάτορας Λουκασέν-
κο, άλλο ο δικτάτορας Ερντογάν. Υποκριτές.

aristosm@phileleftheros.com

Η φαντασία τους οργιάζει, αλλά
νομίζουν πως είναι ρεαλιστές Του Ανδρέα Πιμπίσιη

Κ ινήσεις τακτικής από την Τουρκία 
στην Ανατολική Μεσόγειο με την 
Άγκυρα να επιχειρεί να εκμεταλλευ-
θεί το κενό που δημιουργείται εντός 
της Ευρωπαϊκής Ένωση από τους 
δύο βασικούς άξονες (Γερμανίας και 

Γαλλίας). Η τουρκική κυβέρνηση παραδέχεται ότι 
επενδύει στο ρήγμα που υφίσταται εντός ΕΕ και δη-
λώνει μετά βεβαιότητας πως δεν θα υπάρξουν νέες 
εις βάρος της επιπτώσεις. Και στηριζόμενη σ’ αυτό το 
δεδομένο ξεκαθαρίζει ότι ο ελλιμενισμός του Ορούτς 
Ρέις θα είναι προσωρινός.

Μέχρι και το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
24ης Σεπτεμβρίου θα παιχτεί ένα πολύ δυνατό παιχνί-

δι για γερά νεύρα. Η Γερμανία 
είναι η μόνη χώρα που κινείται 
μεταξύ όλων των εμπλεκομέ-
νων προκειμένου να επιτύχει 
αποκλιμάκωση της έντασης 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Οι 

κινήσεις της Γερμανίας για αποκλιμάκωση συμπερι-
λαμβάνουν και την Κύπρο, επανέλαβε ο υπουργός 
Εξωτερικών Νίκος Χριστοδουλίδης. Κι αυτό κρίθηκε 
αναγκαίο να διευκρινιστεί, γιατί η αρχική εντύπωση 
ήταν πως η Γερμανία κινείται αποκλειστικά για απο-
κλιμάκωση της έντασης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

Ο ελλιμενισμός του Ορούτς Ρέις φαίνεται να 
αφαιρεί από το τραπέζι το κομμάτι των τομεακών 
κυρώσεων που είχαν συμφωνηθεί κατά το άτυπο 
Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων, στο Βερολίνο. Γι’ 
αυτό και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου, υποστήριξε πως δεν περιμένει πως θα 
αντιμετωπίσει κυρώσεις εκ μέρους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σχετικά με τη διένεξη της Τουρκίας με την 
Ελλάδα. Αν και δεν αποκλείει την υιοθέτηση σκληρών 
μέτρων η Άγκυρα δεν αναμένει ότι οι ηγέτες της ΕΕ 
θα προχωρήσουν έως εκείνο το σημείο. 

Ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου στις δηλώσεις του 
διαχώρισε τις τομεακές κυρώσεις που περιλαμβά-
νονται στο έγγραφο Μπορέλ και έχουν να κάνουν 
αποκλειστικά με την ελληνοτουρκική αντιπαράθεση. 
Υπάρχουν και οι άλλες κυρώσεις που έχουν να κάνουν 
με τη δράση της Τουρκίας εναντίον της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Κυρώσεις οι οποίες ήδη άρχισαν να 
υλοποιούνται και τις οποίες η Τουρκία προσπαθεί να 
υποβαθμίσει: «Μπορεί να είναι εναντίον του πλοίου 
μας, της εταιρείας μας, ατόμων. Έχουν πάρει τέτοιες 
αποφάσεις στο παρελθόν. Μήπως μείωσαν την απο-
φασιστικότητά μας; Όχι, η αποφασιστικότητά μας 
αυξήθηκε», δήλωσε ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών.

Τα μέτρα που ήδη αποφασίστηκαν από ΕΕ κατά 
της Τουρκίας σε σχέση με τις έκνομες ενέργειες σε 

βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας παραμένουν σε 
ισχύ, υπογράμμισε ο υπουργός Εξωτερικών. Σύμφωνα 
με τον Νίκο Χριστοδουλίδη η Κυπριακή Δημοκρατία 
το προηγούμενο διάστημα είχε υποβάλει στην ΕΕ 
πρόσθετες εισηγήσεις σε σχέση με μέτρα κατά της 
Τουρκίας για παραβιάσεις στην κυπριακή ΑΟΖ.

Για την απομάκρυνση του Ορούτς Ρέις η Λευκω-
σία επανέλαβε και χθες ότι αποτελεί «μια κίνηση προς 
την ορθή κατεύθυνση». Ο Ν. Χριστοδουλίδης στις δη-
λώσεις του υπογράμμισε τις τοποθετήσεις που είχαν 
γίνει από τουρκικής πλευράς σύμφωνα με τις οποίες 
καθίστατο σαφές ότι ο ελλιμενισμός του Ορούτς Ρέις 
ήταν στο πλαίσιο προγραμματισμένης συντήρησης, 
προμηθειών, αλλαγής προσωπικού. Η τοποθέτηση 

αυτή από πλευράς υπουργού Εξωτερικών έρχεται να 
προκαταλάβει σενάρια και τοποθετήσεις από διάφο-
ρες κατευθύνσεις τόσο στο χώρο της Ευρώπης όσο και 
στην Κύπρο που θέλουν την Τουρκία να προβαίνει σε 
«χειρονομίες καλής θελήσεως». 

Τόσο η Λευκωσία όσο και η Αθήνα θέλουν να 
δουν στην πράξη ότι η Τουρκία εννοεί τα όσα δηλώνει 
περί διαλόγου. Υπενθυμίζοντας πως ένας διάλογος 
πρέπει να διεξαχθεί μέσα στο κατάλληλο κλίμα. «Εί-
ναι πολύ νωρίς για να έχουμε ασφαλείς εκτιμήσεις 
για τις εξελίξεις» ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών 
στη διάρκεια δηλώσεών του στον Άλφα, στέλνοντας 
το μήνυμα ότι κάθε μέρα που περνά μέχρι τη σύνοδο 
κορυφής είναι το ίδιο σημαντική. 

Εκμεταλλεύεται το κενό

Δείγματα γραφής 
περιμένει η Λευκωσία

ΑΓΚΥΡΑ: ΑΣ ΤΟ ΔΟΥΝ ΩΣ ΜΙΑ ΕΥΚΑΙΡΑ 

Η Άγκυρα ξεκαθάρισε χθες πως η επιστροφή στο λιμάνι του πλοίου ερευνών, που είχε ανα-
πτύξει στην ανατολική Μεσόγειο, δεν αποτελεί οπισθοχώρηση και κάλεσε την Αθήνα να κάνει 

κι αυτή σε αντάλλαγμα κάποια κίνηση. «Το Ορούτς Ρέις αγκυροβόλησε κοντά 
στο λιμάνι της Αττάλειας για εργασίες συντήρησης και εφοδιασμό», δήλωσε ο 
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου στη διάρκεια συνέντευ-
ξής του στο τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο NTV. Σύμφωνα με τον Τσαβούσογλου, 
θα ήταν «λάθος» να ερμηνεύσει κανείς αυτές τις εργασίες «ρουτίνας» ως «ένα 
βήμα οπισθοχώρησης».
Σύμφωνα με τον Τούρκο υπουργό, τα άλλα τουρκικά πλοία, όπως το Μπαρμπα-

ρός Χαϊρετίν και το Γιαβούζ συνεχίζουν τις ερευνητικές δραστηριότητές τους στην ανατολική 
Μεσόγειο. Ωστόσο, ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών δεν έκλεισε εντελώς την πόρτα σε μια 
θετική ερμηνεία της επιστροφής του Ορούτς Ρέις στο λιμάνι, με την προϋπόθεση ότι η Ελλάδα 
θα κάνει κι αυτή με τη σειρά της βήματα. «Η Ελλάδα θα μπορούσε να θεωρήσει αυτές τις 
εργασίες ρουτίνας ένδειξη καλών προθέσεων και να εγκαταλείψει με την ευκαιρία αυτή τα 
μαξιμαλιστικά αιτήματά της», δήλωσε.

Βαθιά ενοχλημένοι οι Τούρκοι από την επίσκεψη Πομπέο στη Λευκωσία

Η 
επίσκεψη του Αμερικανού υπουργού 
Εξωτερικών στην Κύπρο φαίνεται πως 
ενόχλησε περισσότερο από οποιοδήπο-
τε άλλο ταξίδι ξένου αξιωματούχου στη 
Λευκωσία. Οι αντιδράσεις της τουρκικής 

πλευράς δεν περιορίζεται μόνο στο ότι ο Μάικ Πομπέο 
δεν ακολούθησε τα βήματα άλλων Αμερικανών αξι-
ωματούχων για να πάει στα κατεχόμενα. Οι Τούρκοι 
εμφανίζονται ενοχλημένοι για τα όσα συμφωνούνται 
ανάμεσα στις κυβερνήσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και των Ηνωμένων Πολιτειών, που όπως φάνηκε και το 
περασμένο Σάββατο θα έχουν και συνέχεια. 

Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε ανα-
κοίνωση με την οποία ζητά από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες να επιστρέψει σε μια ουδέτερη στάση στην 
Κύπρο. Όπως σημειώνουν ξένα πρακτορεία ειδήσεων 
η αντίδραση του υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκίας 
αφορούσε κυρίως την υπογραφή μεταξύ Ουάσινγκτον 
και Λευκωσίας ενός Μνημονίου Συναντίληψης για 
την εγκαθίδρυση Κέντρου Εκπαίδευσης σε θέματα 
Ασφάλειας. 

Στην ανακοίνωση του τουρκικού ΥΠΕΞ (πηγή ΓΤΠ) 
υποστηρίζεται πως το μνημόνιο που υπέγραψαν οι 
δύο χώρες «αγνοεί την τουρκοκυπριακή πλευρά». 
Σύμφωνα με την τουρκική τοποθέτηση: «Αυτό το μνη-
μόνιο συναντίληψης δεν εξυπηρετεί την ειρήνη και 
σταθερότητα στην περιοχή και βλάπτει την επίλυση 
του Κυπριακού». Περαιτέρω υποστηρίζει ότι τα βήματα 
που λαμβάνονται από τις ΗΠΑ το τελευταίο διάστημα 
σχετικά με την άρση των εμπάργκο όπλων προς την 
«ελληνοκυπριακή διοίκηση» (όπως χαρακτηρίζει την 
Κυπριακή Δημοκρατία) αλλά και τη συμπερίληψη της 
ελληνοκυπριακής πλευράς στο πρόγραμμα στρατι-
ωτικής εκπαίδευσης (ΙΜΕΤ), δεν εξυπηρετούν στη 
διασφάλιση του ισοζυγίου μεταξύ των δύο πλευρών 

στο νησί, αλλά αντίθετα αυξάνουν την ένταση στην 
Ανατολική Μεσόγειο. 

Η Άγκυρα χαρακτηρίζει ως αξιοσημείωτο το γε-
γονός ότι ο Αμερικανός ΥΠΕΞ Μάικ Πομπέο, κατά την 
πρόσφατη επίσκεψη του στο νησί δεν συναντήθηκε 
με την τουρκοκυπριακή πλευρά. 

«Είναι βέβαιο ότι το μόνο αποτέλεσμα αυτών των 
μέτρων με τα οποία αποκλείονται οι Τουρκοκύπριοι οι 
οποίοι έχουν ίσα δικαιώματα με τους Ελληνοκύπριους 
στο νησί, θα είναι η ενίσχυση της αδιαλλαξίας των 
Ελληνοκυπρίων και αυτή η προσέγγιση δεν θα εν-
θαρρύνει την ελληνοκυπριακή πλευρά να τηρήσει μια 
συμβιβαστική στάση για την επίλυση οποιουδήποτε 
προβλήματος» αναφέρεται. 

Τέλος καλεί τις ΗΠΑ «να επιστρέψουν στην πολιτι-
κή ουδετερότητας που παραδοσιακά ακολουθούσαν 
στην Κύπρο και να συμβάλουν στις προσπάθειες επί-

λυσης του Κυπριακού».
Στα κατεχόμενα έντονη είναι η δυσφορία που εκ-

φράζεται από το σύνολο των πολιτικών αρχηγών για 
το γεγονός ότι ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών 
δεν πραγματοποίησε συνάντηση με τον ηγέτη των 
Τουρκοκυπρίων Μουσταφά Ακιντζί. Χαρακτηριστική 
η τοποθέτηση του ηγέτη του αριστερού Ρεπουμπλι-
κανικού Τουρκικού Κόμματος. Ο Τουφάν Ερχιουρμάν 
δήλωσε (πηγή ΓΤΠ) πως «όσο ηγέτης είναι ο Αναστα-
σιάδης του ελληνοκυπριακού λαού, τόσο ηγέτης είναι 
και ο ‘πρόεδρος’ μας του ‘τουρκοκυπριακού λαού’». 
Σύμφωνα με τον Ερχιουρμάν, που σχολίαζε τόσο την 
επίσκεψη Πομπέο όσο και την επίσκεψη Λαβρόφ που 
προηγήθηκε, θα «πρέπει να γίνονται επαφές και με 
τους δύο ηγέτες». 

Ο Κουντρέτ Οζερσάι επέκρινε το γεγονός ότι ο 
Μ. Πομπέο δεν πέρασε στα κατεχόμενα για να συνα-

ντηθεί με τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων. Άδραξε την 
ευκαιρία για να φορτώσει την ευθύνη στον ίδιο τον 
Μουσταφά Ακιντζί. Ο Οζερσάι υποστήριξε πως γίνεται 
προσπάθεια «απομόνωσης της μιας πλευράς» κάτι που 
δεν εξυπηρετεί την περιφερειακή ειρήνη και σταθερό-
τητα.Ακόμα και ο Τζεμάλ Οζγιγίτ, αρχηγός του κόμμα-
τος Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας, εμφανίστηκε ενοχλη-
μένος. Υποστήριξε πως η μη συνάντηση του ΥΠΕΞ των 
ΗΠΑ Μάικ Πομπέο με τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων, 
Μουσταφά Ακιντζί, από την ώρα που συναντήθηκε με 
τον Ελληνοκύπριο ηγέτη Νίκο Αναστασιάδη «συνιστά 
σοβαρό λάθος και σοβαρή παράλειψη». 

Ο Μουσταφά Ακιντζί, όπως είχε ήδη μεταδοθεί, 
ενοχλήθηκε από την μη μετάβαση του Μάικ Πομπέο 
στα κατεχόμενα και αρνήθηκε να μιλήσει τηλεφωνικώς 
μαζί του. 

Σε γραπτή ανακοίνωση το Σάββατο ο Μπαρίς 
Μπουρτζιού σημείωσε ότι ο Ακιντζί διαβίβασε στην 
πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Κύπρο, Τζούντιθ Γκάρμπερ, 
ότι δεν θα είναι υποβοηθητικοί με το να συναντιούνται 
μόνο με την ελληνοκυπριακή πλευρά για τα προβλή-
ματα στην Κύπρο και την Ανατολική Μεσόγειο και να 
ενημερώνονται μονομερώς, προσθέτοντας ότι αυτή η 
στάση των ΗΠΑ σημαίνει ότι ενθαρρύνουν την ελληνο-
κυπριακή πλευρά προς τη λάθος κατεύθυνση. 

Αναφερόμενος ότι η πρεσβεία των ΗΠΑ προώθησε 
αίτημα στον Ακιντζί να έχει τηλεφωνική επικοινωνία με 
τον Πομπέο, με τη δικαιολογία ότι ήταν πολύ στενά τα 
περιθώρια χρόνου του, ο Μπουρτζιού επισήμανε ότι 
η τηλεφωνική επικοινωνία δεν ήταν επαρκής, ούτε 
κατάλληλη, προσθέτοντας ότι θα ήταν ορθή η στάση 
του Πομπέο να συναντηθεί με τον Τουρκοκύπριο ηγέ-
τη, όπως είχε γίνει με τον πρώην υπουργό Εξωτερικών 
των ΗΠΑ Τζον Κέρι. 

Ανδρέας Πιμπίσιης

Επιθυμούν ουδέτερη στάση από τις ΗΠΑ

Αυτό που χρειάζεται η ΕΕ είναι να δει ότι σταματούν οι μονομερείς 
ενέργειες στην Ανατολική Μεσόγειο, ανέφερε ο εκπρόσωπος της Κομι-
σιόν για θέματα Εξωτερικών Υποθέσεων ερωτηθείς για την αποχώρηση 
του Ορούτς Ρέις κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των δημοσιογράφων.

Συγκεκριμένα, ο Πήτερ Στάνο τόνισε ότι «δεν αλ-
λάζει τίποτα από το βασικό μήνυμα το οποίο τέθηκε 
από τους υπουργούς Εξωτερικών όταν συναντήθηκαν 
ανεπίσημα στο Βερολίνο. Η ΕΕ χρειάζεται να δει το τέλος 
των μονομερών ενεργειών στην Ανατολική Μεσόγειο, 
οι οποίες εκλαμβάνονται ως προκλήσεις από κάποια 
από τα κράτη-μέλη μας, εκλαμβάνονται ως ενόχληση 
στις σχέσεις μας. Ακολουθεί συζήτηση για την Τουρκία 
μεταξύ των υπουργών Εξωτερικών στο Συμβούλιο την επόμενη Δευτέρα 
και εν συνεχεία οι αρχηγοί των κρατών-μελών θα συζητήσουν επίσης το 
ζήτημα της Τουρκίας στη Σύνοδο Κορυφής. Και αυτή θα είναι ευκαιρία 
για τα κράτη-μέλη να έχουν πλήρη συζήτηση όλων των πτυχών της 
σχέσης μεταξύ της ΕΕ και της Τουρκίας και να δούμε πώς θέλουμε να 

προχωρήσει υπό το πρίσμα των πρόσφατων και των επόμενων εξελίξε-
ων στην Ανατολική Μεσόγειο».

Την Τετάρτη αναμένεται στην Κύπρο ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ. Θα προηγηθεί η επίσκεψη στην Αθήνα και 

επαφές με την ελληνική κυβέρνηση. 
Σύμφωνα με τον έως τώρα προγραμματισμό ο 

Σαρλ Μισέλ αναμένεται να έχει συνάντηση με τον Πρό-
εδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη, 
καθώς και την πολιτική ηγεσία της χώρας. 

Στο επίκεντρο θα βρεθούν οι τελευταίες εξελίξεις 
στη ΝΑ Μεσόγειο, καθώς και η προετροιμασία που γί-
νεται ενόψει της Συνόδου της 24ης και 25 Σεπτεμβρίου 

με κύριο θέμα την τουρκική προκλητικότητα.
Στο μεταξύ, στις 17 Σεπτεμβρίου αναμένεται η επίσκεψη του 

υπουργού Εξωτερικών της Αυστρίας Alexander Schallenberg και στις 
18 Σεπτεμβρίου του υπουργού Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Γαλλίας 
Clement Beaune.

Η ΕΕ θέλει τερματισμό μονομερών ενεργειών

Όταν ανακάλυψαν 
τον δικτάτορα 
Λουκασένκο και τον 
σκοπό ζωής του 
Νίκου Χριστοδουλίδη

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
Του Άριστου Μιχαηλίδη

Να γίνουν 
αμοιβαία 
βήματα 
«Η Τουρκία, υπό την ισχυ-
ρή ηγεσία του προέδρου 
μας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
ως ισχυρός παίκτης, θα 
υπερασπιστεί τα συμφέρο-
ντα και τα δικαιώματά της 
και στο μέτωπο και στο 
τραπέζι. Η Ελλάδα και η Ε.Ε. 
δεν πρέπει να αφήσουν να 
χαθεί η ευκαιρία που δό-
θηκε στη διπλωματία και 
πρέπει να κάνουν αμοιβαία 
βήματα», έγραψε στον προ-
σωπικό του λογαριασμό 
στο twitter, o εκπρόσωπος 
της Τουρκικής Προεδρίας 
Ιμπραήμ Καλίν. 

Σύμφωνα με τον Ι. Κα-
λίν: «Είναι εφικτή ειρηνική 
επίλυση των προβλημάτων 
στην ανατολική Μεσόγειο. 
Θα συμβάλουν θετικά οι 
δίκαιες, ολοκληρωμένες 
και λογικές προσεγγίσεις. 
Η Τουρκία δεν έχει βλέψεις 
στα εδάφη κανενός, όμως 
έχει την αποφασιστικότητα 
να μην επιτρέψει να κατα-
πατηθούν τα δικαιώματά 
της».

Νέο μήνυμα από  
Π. Στάνο, λίγο πριν 
το ταξίδι Μισέλ σε 
Αθήνα-Λευκωσία

ΥΠΕΞ: Θετική 
εξέλιξη για 
την ειρήνη

Θετική εξέλιξη προς την κατεύθυνση της ειρήνης και της στα-
θερότητας στην περιοχή θεωρεί το κυπριακό υπουργείο Εξωτε-
ρικών την πρόσφατη συμφωνία μεταξύ Ισραήλ και Μπαχρέιν. 

Σε ανάρτησή του μέσω τουίτερ το υπουργείο Εξωτερικών 
αναφέρει: 

«Η Κύπρος καλωσορίζει τη συμφωνία για εγκαθίδρυση 
διπλωματικών σχέσεων μεταξύ του βασιλείου του Μπαχρέιν 
και του Ισραήλ. Αυτό αποτελεί μια ακόμα θετική εξέλιξη για 
την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή και έρχεται μετά 
από την απόφαση που είχαν λάβει το περασμένο μήνα το 
Ισραήλ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα». 

Η συμφωνία μεταξύ των δύο χωρών θα υπογραφεί σήμερα 
σε ειδική τελετή στην Ουάσινγκτον, αφού η θετική κατάληξη 
ανάμεσα σε Ισραήλ και Μπαχρέιν ήταν προϊόν των προσπα-
θειών του Αμερικανού Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ. Σύμφωνα 
με πληροφορίες που μεταδίδουν ισραηλινά μέσα ενημέρωσης 
θα πρέπει να αναμένονται και άλλες ανάλογες ενέργειες στο 
εγγύς μέλλον. Η βελτίωση των σχέσεων του Ισραήλ με αριθμό 
αραβικών χωρών δημιουργεί νέα δεδομένα στον χώρο της 
Μέσης Ανατολής. 

Αυτά τα νέα δεδομένα δεν αποκλείεται να επηρεάσουν 
και χώρες της Αφρικής. Ήδη, δημοσιεύματα κάνουν λόγο 
για έναρξη απευθείας πτήσεων μεταξύ Ισραήλ και Μαρόκου. 

Όλες αυτές οι εξελίξεις προκαλούν την οργή της Άγκυρας 
αλλά και της Τεχεράνης. Η Τουρκία ήταν από τις πρώτες χώρες 
που έσπευσε να κατηγορήσει το Μπαχρέιν για την απόφασή 
του να προχωρήσει σε σύναψη διπλωματικών σχέσεων με 
το Ισραήλ. Όπως είχε πράξει προηγουμένως και με τα ΗΑΕ. 

Η Τουρκία, παρά το γεγονός ότι κουνάει το δάκτυλο σε 
όποια χώρα συνάψει διπλωματικές σχέσεις με το Ισραήλ, ήταν 
από τις πρώτες χώρες που είχαν αναγνωρίσει το νεοσύστατο 
εβραϊκό κράτος, χωρίς τότε να λαμβάνει τις αντιδράσεις Αρά-
βων και μουσουλμάνων. 

Ανδρέας Πιμπίσιης

Χαιρετίζει τη συμφωνία 
Ισραήλ και Μπαχρέιν
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